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Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.440.943 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)18830/J-NR/2024 

Wien, am 12. August 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Alois Kainz und weitere haben am 12.06.2024 unter 

der Nr. 18830/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Verschif-

fung von Abfall in Drittstaaten gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 13 

• Wieviel Müll exportiert Österreich jährlich (Auflistung der letzten 10 Jahre nach Ab-

fallarten; nach Tonnen und nach Geldwert)? 

• Wieviel Müll importiert Österreich jährlich (Auflistung der letzten 10 Jahre nach Ab-

fallarten; nach Tonnen und nach Geldwert)? 

• Aus welchen Ländern wurde in den letzten 10 Jahren Müll nach Österreich impor-

tiert (Auflistungen nach Jahren, Ländern und Abfallarten)? 

• In welche Länder wurde in den letzten 10 Jahren Müll aus Österreich exportiert 

(Auflistung nach Jahren, Ländern und Abfallarten)? 

• Gibt es Beschränkungen, welcher Abfall nach Österreich importiert werden darf? 

• Gibt es Beschränkungen, welcher Abfall aus Österreich exportiert werden darf? 

• Gibt es Auflagen, die Länder, in welche Österreich Abfall exportiert, erfüllen müs-

sen?  

o Wenn ja, welche sind dies?  
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o Wenn ja, wie wird die Erfüllung von diesen Überprüft?  

o Wenn nicht, warum nicht? 

• Wie werden Abfallexporte/-importe überprüft?  

o Wie viele Überprüfungen finden jährlich statt?  

o Wie viele Beanstandungen gab es in den letzten 10 Jahren (Auflistung nach 

Jahren und Abfallkategorien)?  

o Wenn Abfallexporte/-importe nicht überprüft werden, warum nicht? 

• Wird ein besonderes Augenmerk auf gewisse Abfallkategorien gelegt?  

o Wenn ja, welches?  

o Wenn nicht, warum nicht? 

• Gibt es Auflagen für den Export von Altkleidung in Drittstaaten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn nicht, warum nicht? 

• Wieviel Altkleidung ist in den letzten 10 Jahren exportiert worden (Auflistung nach 

Jahren und Zielländern)?  

o Wenn diese Zahlen nicht bekannt sind, warum nicht? 

• Werden Altkleiderexporte in Drittländer besonders kontrolliert?  

o Wenn ja, wie sehen diese Kontrollen aus?  

o Wenn ja, wie viele Beanstandungen hat es in den letzten 10 Jahren gegeben 

(Auflistung nach Jahren)  

o Wenn ja, wie haben diese Beanstandungen ausgesehen?  

o Wenn nicht, warum nicht? 

• Gibt es Zahlen dazu, wie viele der importierten Abfälle auch wieder exportiert wer-

den?  

o Wenn ja, bitte um Auflistung der letzten 10 Jahre nach Jahren?  

o Wenn nicht, warum nicht? 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 18828/J durch die Frau 

Bundesministerin für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technolo-

gie zu verweisen. 

Zu den Fragen 14 und 15 

• Wie viele Unternehmen im Bereich der Abfallentsorgung hat es in den letzten 10 

Jahren in Österreich gegeben (Auflistung nach Jahren)?  

o Wer sind die 10 größten Unternehmen in Österreich im Bereich der Abfall-

wirtschaft?  

o Welchen Umsatz machen diese Unternehmen jährlich (Auflistung nach Un-

ternehmen)? 
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o Sind besagte Unternehmen auch im Bereich des Abfallimports/-export tä-

tig?  

o Wie viele Personen sind im Bereich des Abfallimports bzw. -export tätig 

(Auflistung nach Branche und den letzten fünf Jahren)?  

o Wie hat sich in den letzten 10 Jahren die Zahl der gemeldeten Arbeitnehmer 

geändert (Auflistung nach Jahren)?  

• Welche sind die 10 größten Unternehmen in Österreich im Bereich des Altkleiderex-

ports bzw. -import?  

o Welchen Umsatz machen diese Unternehmen jährlich (Auflistung nach Un-

ternehmen)?  

o Sind besagte Unternehmen auch im Bereich des Abfallimports/-export tä-

tig?  

o Wie viele Personen sind in diesem Berufsfeld tätig (Auflistung nach Branche 

und den letzten fünf Jahren)? 

Berechtigungen nach dem Abfallwirtschaftsgesetz sind nicht im Gewerbeinformationssys-

tem Austria (GISA) enthalten. Folglich liegen dem Ressort keine näheren Informationen zu 

Unternehmen im Bereich des Abfalls vor. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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